

# 玉林狗肉節

## 地方風俗備受爭議

## 當地民眾拒絕抵制

# 越反越食

今日是夏至日，備受關注的廣西玉林狗肉節又在爭議聲中拉開帷幕。經過近幾年的抵制，玉林狗肉節已從地方習俗演變成全球性的護生運動。而早在月初，衆多明星在網絡就加入反對行列，許多動物保護人士（以下簡稱動保人士）也紛紛趕赴玉林，與玉林市民展開又一輪的博弈。

記者昨日在走訪時，因攜帶照相機被攔在狗肉市場外禁止進入，玉林全城談狗色變。而玉林狗肉節吃狗風俗似乎並未消弭，「我們明天還會吃」，雖然受到愛狗人士抵制，但這是玉林市民王先生在接受記者採訪時給出的答案。 ■香港文匯報記者 唐琳 廣西玉林報道



分割後的狗肉掛在販賣攤前。

在2010年以前，玉林狗肉節只是一個不知名的地方性習俗，在玉林當地文化中，夏至日喝燒酒、吃狗肉、啖荔枝，就像中秋吃月餅、端午吃粽子一樣正常。自2010年開始，一些動保人士就開始關注玉林狗肉節，並發起了反對吃狗肉的抗議。今年反對玉林狗肉節的聲音，也在6月初就開始顯現，美國動物福利團體「Duo Duo（躲躲）」在change.org網站上的一封請願書中要求取消狗肉節，獲得了超過20萬個支持簽名。6月16日晚上，鄭州、北京、天津、西安四地市民也聚集在當地公園，為動物祈福抵制玉林狗肉節。6月19日，昆明、安陽、洛陽等地也開展祈福抵制活動，玉林狗肉節已演變成全球性護生運動。

### 全城「遮狗」 殺賣吃均低調

去年6月，迫於愛狗人士壓力，玉林市政府曾發布公告，稱吃狗肉屬民間自發行為，並內部發布通告，禁止公務人員吃狗肉、禁止當街屠宰狗肉，避免刺激愛狗人士。

在一年高過一年的反對聲中，玉林的狗肉行業出現衰退跡象，從去年開始，玉林市的狗肉大排檔均將「狗」字遮起或將「狗肉」字換成「香肉」。而今年，眾多售賣狗肉的小攤販也將「狗」字遮起，在玉林市主要販賣狗肉的市場內，狗肉攤前紛紛豎起遮擋板，並將狗肉攤遷至較隱秘處。

雖然官方稱屬民間自發行為並已採取相關措施，但實際玉林等地殺狗、吃狗肉行為依然存在。雖然吃狗肉賣狗肉比以往低調，但是狗肉價格較以往仍有所上漲。



一名女子與友人在玉林一家餐廳食狗肉。

記者昨日在主要販賣狗肉的玉林垌口市場看到，狗肉攤前站着很多市民，在等待現殺現賣的狗肉。管理處一位楊姓工作人員告訴記者，現在狗肉的價格是20元人民幣一斤，平時是16到18元不等。「畢竟明天是狗肉節嘛！」該工作人員稱。記者在垌口市場轉了一圈，雖然已是下午3點，但諸多攤位仍然掛着許多狗肉等待出售。

### 「狗粉」阻買賣 商販狗血還擊

自2013年以來，動保人士的抵制吃狗行為可謂愈來愈激烈，在當地市民看來，到屠宰場殺狗、在狗肉攤前舉橫幅下跪這些行為已經干擾了其生活。記者昨日下午欲進入垌口市場時，就因帶着照相機受到市場管理處工作人員與當地市民的阻攔，管理處工作人員楊先生告訴記者，今天早上有「狗粉」又在市場攤販前鬧事，已經干擾了市場商販的生意，所以現在凡是帶照相機的都不允許進。「攤販現在對『狗粉』很反感，部分攤販準備了狗血，誰來鬧事就潑誰。」該工作人員稱，市場是民間自己建立的，政府都管不了。

自去年開始，以往被吃狗肉市民擠得水洩不通的江濱路不似從前，許多市民在夏至均移至小巷吃或者將狗肉打包回家。但是避風頭並不代表不吃狗肉，在玉林生活四十餘年的王先生告訴記者，玉林人也有部分市民不愛吃狗肉，但夏至吃狗肉這個風俗對於我們不是一天兩天了。「明天還是會吃，只是會低調。」王先生說，擔心遭到干擾，他會打包回家吃。



玉林垌口市場外有十幾個人「把守」，阻止「狗粉」進入。

## 國內外名人籲取消節日

每年一度的廣西玉林狗肉節總是會帶來巨大的爭議，前幾年開始就有內地明星在微博上紛紛轉發評論，並站出來呼籲取消玉林狗肉節。今年6月中旬，在Twitter上也掀起了一個「StopYulin2015」的話題，許多外國的網友都對這一話題表示了自己的支持。在世界足壇，車路士小將班福德、巴塞羅納荷蘭人古華特也在自己的推特上號召關注自己的粉絲們團結起來抵制這一玉林的節日。

而中國內地，范冰冰、余少群、尼格買提、張亮、天天、董潔、林鵬、孫茜、李曼、趙楚綸、郭家銘等眾多明星，近日也與來自美國、意大利、挪威等世界各地的近萬名志願者將徵集來的請願照片拼成20米長的「不要傷害我」巨幅標語並同時點亮千支蠟燭，錄製公益視頻《一個來自玉林的狗狗在天堂的自白》呼籲取消狗肉節、倡導尊重生命。



內地眾多明星聯合呼籲取消玉林狗肉節。

## 專家：不應全盤否定風俗

是民俗還是陋習，這是近幾年動保人士與眾多專家爭議的焦點。廣西大學中國—東盟民族文化研究所研究員潘春見認為，狗作為飼養動物，同雞鴨一樣自古就有吃狗風俗，廣西、廣東人均多愛食用狗肉。「吃狗肉作為傳統民俗與現代西方護生文化觀念相違背，這是一種文化衝突，不應被指責為陋習。」

潘春見說，愛狗人士反對的是吃偷來的、不經過檢疫的狗以及寵物狗，但是這些均屬於治安和法律範疇，不應當以違法行為來抵制文化行為，全盤否定玉林吃狗肉風俗。「愛護動物沒有錯，但不要片面的一刀切。」潘春見表示，應該清楚地將文化與法律區分開來。



在玉林狗肉市場內等候被販賣和屠宰的狗隻。

## 天津婦人花錢救犬

6月20日上午，天津愛狗人士楊曉雲來到玉林大市場花錢救狗，而狗販們爭着要把狗賣給楊曉雲。據楊曉雲介紹，當天一共花掉人民幣7,000元左右買下大概100餘隻貓狗，楊曉雲說今年不打算把買下的貓狗運回天津，準備在玉林當地找一塊基地養殖。

### 律師：干擾售賣或違法

從前年開始，愛狗人士在狗肉節期間的行為就成了各方關注的焦點。2013年，一名愛狗人士在狗肉攤前舉牌下跪，2014年幾位愛狗人士闖入屠宰場殺狗，並在大排檔前與食客發生口角。愛狗人士行為的合法性與合理性也引起了各方爭論。廣合律師事務所律師劉凱中認為，目前我國對於動物保護尚未有正式立法，而狗的檢驗檢疫存在多方漏洞，如果愛狗人士對檢驗檢疫存疑或發現偷殺狗行為，可以採取法律途徑，但如果是闖入屠宰場或干擾到商家售賣，這類行為已經涉嫌違反治安管理条例。



愛狗人士楊曉雲(左三)在玉林大市場內買狗。

## 玉林全城繃緊弦

前幾年去玉林，可能會對這個廣西二線城市沒有什麼特別的印象，現在提及玉林，大抵都跟「狗肉節」三字掛鉤。近幾年來，「狗」字像一顆定時炸彈一般，在6月份都要在玉林引爆。

記者昨日在玉林走訪時，背着照相機走過玉林大街小巷都會時不時吸引路人的目光。在主要售賣狗肉的玉林垌口市場外，記者被十幾名男子阻攔不准進入，稱將手機與照相機收起才被放行，並由一名市場管理處工作人員隨行進入。「我們害怕『狗粉』動不動來鬧事，影響商家做生意」該工作人員說，部分攤販還準備了狗血，來潑灑鬧事的「狗粉」。記者在市場狗肉攤前走了一圈，狗肉攤販均不予搭訕，還有攤販拿起手機拍路過的記者，「我跟着你是保護你」，該工作人員稱。

從去年開始，愛狗人士的行為已經導致玉林市民的反感，雙方都像一根緊繃的弦，尋找着突破口。記者進行了兩年玉林狗肉節的採訪，有的市民對「狗」字閉口不談，有的談狗色變，當地部分市民更對看起來像愛狗人士、記者的外地人分外排斥，玉林這座城市一到狗肉節期間就充滿了緊張的氣氛。對峙越演越烈，但民俗難改，只要還吃狗肉，玉林商家、市民與愛狗人士的博弈還將持續。



一名男子在狗肉市場購買狗肉。

## 各方人馬匯集 當地酒店爆滿

自玉林狗肉節被炒熱開始，玉林市區每到6月份就開始熱鬧起來，動保人士、媒體、遊客催熱着這個城市的經濟。出租車司機黃先生告訴記者，從6月初開始來玉林的外地人就很多，前段時間還有外國人，可能大家都想來看看狗肉節。「今天來的人特別多」，李先生表示。

記者在某酒店訂房網站看到，玉林市的各大酒店21日、22日兩晚紛紛顯示已滿房，而平時150元人民幣一晚的城市便捷酒店漲到300元左右。城市便捷酒店一位前台告訴記者，從20日起酒店開始住滿，目前已經不接受電話、網站等任何方式預訂。「因為是狗肉節嘛！」當記者質疑到價錢比以前高一倍時，該前台稱，這是合理性漲價。